
 

 

 

 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΝΑΡΕ ΚΑΙ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟΥ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΚΤΙΣΜΑΤΟΣ ΠΑΛΑΙΑΣ 

ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ 

Η πράξη «Αποκατάσταση μιναρέ και διατηρητέου βορειοδυτικού προσκτίσματος Παλαιάς 

Μητρόπολης Βέροιας», συνολικού προϋπολογισμού 430.000,00 €, υλοποιήθηκε με τη 

συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αρχικά στο πλαίσιο του ΕΠ 

«Κεντρική Μακεδονία 2014-2020» και, ακολούθως, εκ μεταφοράς, στο πλαίσιο του ΕΠ 

«Κεντρική Μακεδονία 2021-2027». Ολοκληρώθηκε ως προς το φυσικό της αντικείμενο στις 

30 Ιουνίου του 2024 και ως προς την οικονομική της τακτοποίηση στις 30 Οκτωβρίου του 

2024. 

Κατά τις εργασίες αποκατάστασης της Παλαιάς Μητρόπολης Βέροιας στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 

2007-2013, αποδείχθηκε ότι ο μιναρές και το βορειοδυτικό πρόσκτισμα με σαχνισιά επί των 

οδών Κεντρικής και Περικλέους αποτελούν οργανικά συμπαρακολουθήματα του μνημείου, 

κτισμένα κατά τη διάρκεια των οθωμανικών του φάσεων. Ειδικότερα το βορειοδυτικό 

πρόσκτισμα, προσφύεται στην τοιχοποιία της βορειοδυτικής γωνίας του νάρθηκα της 

Παλαιάς Μητρόπολης και συνδιαμορφώνει την εικόνα του μνημείου στην συγκεκριμένη 

περιοχή που ανακατασκευάσθηκε  στο τέλος του 18ου αιώνα με το χαρακτηριστικό 

σύστημα δόμησης της εποχής από αργούς λίθους και ζώνες ξυλοδέσμων, σε αντίθεση με τις 

προγενέστερες βυζαντινές και πρώιμες οθωμανικές φάσεις του μνημείου. 

Το παρόν έργο αφορούσε στην αποκατάσταση του βορειοδυτικού προσκτίσματος και του 

Μιναρέ της Παλαιάς Μητρόπολης Βέροιας ώστε να αποκατασταθεί συνολικά η εικόνα του 

προστατευόμενου μνημείου και του περιβάλλοντός του όπως ήταν στο τέλος του 18ου 

αιώνα. Η Παλαιά Μητρόπολη Βέροιας στέκει ως μοναδικό παράδειγμα λαμπρής 

αρχιτεκτονικής και ζωγραφικής και "φέρει" την ιστορία της πόλης της Βέροιας από την 

αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Η αποκατάσταση των συνοδών κτισμάτων της αποκατέστησε το 

μνημειακό αυτό σύνολο ώστε να αποτελεί και στο μέλλον ορόσημο για το ιστορικό και 

κοινωνικό γίγνεσθαι της πόλης. Το συνοδό κτήριο θα φιλοξενήσει γραφείο φύλαξης-

υποστήριξης του επισκέψιμου μνημείου, χώρο εκπαιδευτικών προγραμμάτων-πολλαπλών 

χρήσεων και χώρους εξυπηρέτησης κοινού. 

Με την αποκατάσταση του προσκτίσματος στη βορειοδυτική γωνία της Παλαιάς 

Μητρόπολης Βέροιας, όπως και του μιναρέ που κτίστηκε στη θέση του βορείου πτερυγίου 

του εγκάρσιου κλίτους του μνημείου, αποδώθηκαν η κάτοψη, η μορφή και η οργάνωση των 

χώρων του κτηριακού συγκροτήματος της Παλαιάς Μητρόπολης, όπως είχε διαμορφωθεί 

στα τέλη του 18ου αι. 

 



 

 

         

           
 

 

         

 

                                 

 

 

 


